

О национально-освободительном движении на Арабском Востоке

Ф. НАССАР

Генеральный секретарь Иорданской коммунистической партии



После второй мировой войны арабское освободительное движение добилось крупных побед — от завоевания независимости Сирией и Ливаном до революции 14 июля 1958 года в Ираке. Неустанную борьбу за освобождение и национальную независимость народы арабских стран вели и в предвоенные годы. Однако отсутствие благоприятных условий как на международной арене, так и внутри этих стран привело к тому, что все выступления тогда достигали частичного успеха, или оканчивались поражением, или, наконец, тем, что старые оковы сменялись новыми, как это было в случае с англо-иракским соглашением в 1930 году и англо-египетским договором в 1936 году, которые ни на йоту не ущемляли интересов империалистов.

Между тем антиимпериалистическая борьба на Ближнем Востоке играет важную роль в силу большого стратегического значения этого района, наличия там богатых залежей полезных ископаемых, в особенности нефти. В глазах империалистических держав и монополистических компаний Ближний Восток представляет собою большую ценность как прибыльное место, куда можно вкладывать капиталы, где можно организовывать военные авантюры, создавать базы и агрессивные блоки. Поэтому каждая победа арабского освободительного движения наносит жестокий удар по фронту империализма,

по его агрессивным блокам, базам и крупным монополиям, обосновавшимся здесь, и в то же время является значительным достижением в деле борьбы за мир во всем мире, за освобождение угнетенных народов, которую ведет все прогрессивное человечество.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ И ВНУТРЕННИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ АРАБСКОГО ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

Великая Октябрьская социалистическая революция разбудила Восток, вовлекла колониальные народы в общий поток всемирного революционного движения. Победа СССР во второй мировой войне, разгром фашизма — ударной силы империалистов, установление строя народной демократии в ряде стран Европы и Азии, торжество социалистической революции в Китае, образование мировой социалистической системы в огромной мере ускорили развитие этого процесса. Силы мирового социализма решают образом содействовали борьбе народов колоний и зависимых стран за освобождение от гнёта империализма. Социалистическая система стала надежным щитом независимого национального развития освободившихся народов.

Как указывается в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, «главное содержание, главное направление и главные особенности исторического развития человеческого общества в современную эпоху определяют мировая социалистическая система, силы, борющиеся против империализма, за социалистическое устройство общества. Никакие потуги империализма не могут приостановить поступательное развитие истории. Заложены прочные предпосылки для дальнейших решающих побед социализма. Полная победа социализма неизбежна». В свете всего этого становятся понятными победы современного арабского освободительного движения, успехи молодых арабских государств. Иностранные монополистические компании в погоне за прибылью и наживой увеличивали свои капиталовложения в арабских странах как до, так и во время второй мировой войны. Это привело — помимо воли империалистов — к усиленному распаду феодальных отношений, развитию национальной буржуазии и к относительному росту рабочего класса. События второй мировой войны, в особенности ослабление влияния Франции в Сирии, Ливане и Северной Африке, тот факт, что война дошла до Северной Африки и границ Египта, обострение империалистических противоречий на Ближнем Востоке — все это привело к повышению политической сознательности народов арабских стран, открыло им глаза на слабые стороны империализма и усугубило внутренние противоречия между рабочими, крестьянами и национальной буржуазией, с одной стороны, и империалистами и феодалами — с другой. Арабы стали отказываться жить так, как жили прежде, под бременем национального гнета, под игом местных и иностранных эксплуататоров.

Относительный рост арабского рабочего класса, рост и усиление влияния его партий явились наиболее характерными чертами положения на Арабском Востоке в послевоенные годы. В национально-освободительное движение некоторых арабских стран влилась новая кровь, оно обогатилось новыми идеями, и это подняло его на более высокую ступень. В период второй мировой войны коммунистические партии сыграли значительную роль в воспитании и

мобилизации народных масс на борьбу с фашизмом; после войны они продолжают играть важную воспитательную и мобилизующую роль, продолжают занимать ведущее место в борьбе против господства империалистов, за мир, национальную независимость и демократию.

Империалистический заговор против Палестины, который стал катастрофой для арабского населения этой страны, обнажил сущность империализма и сионизма, разоблачил в глазах широкой арабской общественности их преступные, отвратительные замыслы, показал истинное лицо феодалов и реакционеров, пользовавшихся в то время влиянием в ряде арабских стран, вскрыл предательство клики Фарука в Египте, Абдаллаха в Иордании, Абдул Иляха и Нури Саида в Ираке. Все это усилило ненависть арабских народов к империализму, сионизму и местной реакции, подняло их на еще более решительную и упорную борьбу против угнетателей.

ХАРАКТЕР И ЦЕЛИ АРАБСКОГО ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

Несмотря на то, что освободительному движению во всех арабских странах присущи черты, общие для всех национально-освободительных движений — стремление смести империалистическое господство, ликвидировать феодальные и полуфеодальные производственные отношения, то есть осуществить национально-демократическую революцию, — его нельзя рассматривать как движение единообразное и однородное, пользующееся одними и теми же методами в любой стране.

Арабы, которых насчитывается около 90 миллионов человек и которые населяют обширную территорию от Атлантического океана до Персидского залива, в силу исторических условий оказались раздробленными, запертными в границах множества государств, отличающихся друг от друга как в политическом, так и в экономическом отношении. Особую роль в процессе разобщения арабов сыграли империалистические державы, которые закрепили уже существовавшее разделение и при разделе сфер влияний вновь и вновь дробили арабские территории. В некоторых случаях арабские страны разобщены почти полностью. В каждой из них сложились специфические условия, и это определяет ход национального движения в каждой отдельной стране. Не следует поэтому полагать, что национально-демократическая революция полностью или хотя бы на первом своем этапе (достижение политической независимости) победит во всех арабских странах в одно и то же время. Вполне возможно, что национально-демократическая революция осуществляется в одной или нескольких арабских странах, в то время как другие еще будут стоять на пороге такой революции. Так, например, большинство арабских стран сумело добиться политической независимости, тогда как ряд других (Алжир, Оман и протектораты на юге Аравийского полуострова) все еще продолжают бороться против империалистического гнeta и национальных гонений.

Из всего вышесказанного становится ясно также, что ошибочно было бы связывать успех национально-демократической революции даже на первом ее этапе с вопросом об арабском единстве.

Объединение двух или нескольких арабских стран без учета условий, специфичных для каждой из них, может повлечь за собой серьезные негативные последствия как для арабского освободительного движения в целом, так и для развития нацио-

нальной демократической революции в каждой арабской стране.

В настоящее время национально-освободительная борьба арабских народов ведется под руководством или, по крайней мере, при активном участии национальной буржуазии. В ряде стран эта борьба увенчалась серьезными успехами, созданием независимых государств. Победа национальных сил внесла в жизнь этих стран определенные перемены. Эти перемены разнятся в зависимости от силы и глубины национального движения. Так, суверенные арабские государства вышли из военных пактов и блоков, ликвидировали полностью или частично иностранные военные базы на своей земле, некоторые — уничтожили монархическую систему и заменили ее республиканской, провели ограничение землевладения, национализацию — полную или частичную — иностранной собственности, приступили к созданию национальной промышленности и образовали государственный экономический сектор, провели ряд мероприятий, направленных к освобождению их экономики от иностранной зависимости, установили дипломатические, торговые и культурные связи со странами социалистического лагеря. Однако все эти перемены, несмотря на то, что они имеют свои положительные стороны для рабочего класса и крестьянских масс, а также и для последующего развития национальной демократической революции, все же проходили в рамках капитализма и проводились прежде всего в интересах буржуазии.

Можно сказать поэтому, что хотя национально-освободительное движение в различных арабских странах достигло значительных успехов, оно все еще находится на стадии национально-демократической революции.

ПОДАВЛЕНИЕ ДЕМОКРАТИИ И СКЛОННОСТЬ К ДИКТАТОРСТВУ

Правительства многих арабских стран, лишь недавно ставших независимыми, противодействуют в той или иной мере демократическим свободам (образованию политических партий, свободе печати, парламентаризму и т. д.). В некоторых из этих стран диктаторские методы управления сочетаются с фикцией парламентаризма, лишенного демократического содержания и сведенного к чистой формальности.

Перед молодыми арабскими государствами стоят в настоящее время важные проблемы, требующие скорейшего разрешения, поскольку они связаны с сохранением и развитием национальной независимости, а также с вопросом о жизни широчайших слоев населения города и деревни.

Рабочий класс, вместе с численностью которого росло и его политическое и классовое самосознание, создал свои независимые партии (коммунистические партии). Этот класс, сыгравший ведущую роль в борьбе против империализма, деспотизма и эксплуатации, за жизненные права трудящихся и демократические свободы, стремится к уничтожению безработицы и добивается лучших условий труда — сокращения рабочего дня, повышения заработной платы, введения оплачиваемых отпусков и т. д.

Крестьяне, составляющие основную массу бойцов революции и вынесшие на своих плечах всю тяжесть национальной борьбы, жестоко страдали от гнeta империалистов и феодалов, от лихойимства ростовщиков, пребывали в состоянии полнейшей нищеты, невежества и отсталости. Они понимают, что ключ к разрешению их нынешних проблем — это

вопрос о земле: земля, которую они обрабатывают, должна принадлежать им, и получить ее они должны без всякого выкупа.

Основная масса мелкой буржуазии города — служащие, ремесленники, мелкие торговцы и интеллигенция также заинтересованы в том, чтобы быть обеспеченными работой, достичь более высокого жизненного уровня.

Естественно, что все эти вопросы связаны с проведением политики, направленной против империализма, против его вмешательства в дела арабских стран, против проникновения в их экономику иностранного капитала, с освобождением национальной экономики, развитием промышленности и сельского хозяйства.

Для осуществления всех этих задач необходимо, чтобы в управлении государством на демократических основах принимали участие различные классы (рабочие, крестьяне и национальная буржуазия).

Но верхушка буржуазии вкупе с реакционными элементами отвергает требования народа. Она подавляет демократические свободы и навязывает обществу диктаторский режим, прикрывая свои действия лозунгами о «национализме», «единстве нации» и о борьбе с воображаемой «коммунистической угрозой».

В своем докладе на XXI съезде Коммунистической партии Советского Союза товарищ Н. С. Хрущев сказал по этому поводу: «Существуют объективные закономерности общественного развития. А они говорят о том, что внутри нации существуют классы с различными интересами. После ликвидации империалистического гнета в колониальных странах рабочие хотят добиться сокращения рабочего дня, повышения заработной платы; крестьяне хотят получить больше земли и возможность пользоваться плодами своего труда; те и другие хотят иметь политические права. А капиталисты хотят присвоить больше прибыли, помещики хотят сохранить находящиеся в их руках земли. Прогрессивные силы стремятся к развитию страны по путям социального прогресса, стараются укрепить ее национальную независимость, уберечь от происков империалистов. Против этого ведут борьбу внутренние реакционные силы, часто подстрекаемые извне империалистами».

АНТИКОММУНИСТИЧЕСКАЯ КАМПАНИЯ — УГРОЗА НЕЗАВИСИМОСТИ АРАБСКИХ СТРАН

В период между 1952 и 1958 годами мощное арабское освободительное движение сумело лишить империалистов многих позиций, ликвидировать их военные базы, разбить их агрессивные пакты, основательно потрясти гнилую империалистическую систему, дать решительный отпор империалистическим и сионистским заговорам и агрессиям.

Арабы смели со своего пути клики Фарука, Абдул Иляха, Нури Саида, тунисского бея, Шишекли и Шамуна, расстроили планы Соединенных Штатов, которые надеялись внести раскол в ряды арабского национально-освободительного движения, отказавшись финансировать строительство высотной Асуанской плотины в Египте. При активной помощи социалистического лагеря Сuezский канал был возвращен арабам, англо-франко-израильская агрессия против Египта в 1956 году потерпела жестокое поражение. Арабские патриоты добились ликвидации военных баз и крушения империалистических договоров в Египте, Иордании, Судане и Ираке; они заставили

выйти из Багдадского пакта последнюю арабскую страну, а Ливан — отказаться от «доктрины Эйзенхауэра — Даллеса». В 1958 году под давлением их требований из Ливана и Иордании были отзваны американские и английские войска.

Все эти замечательные победы были достигнуты в условиях единства национального фронта в каждой арабской стране и всеобщей солидарности арабских народов, благодаря прочной дружбе с социалистическим лагерем, возглавляемым Советским Союзом и его бескорыстной помощи. Однако по мере обострения социальных противоречий национальная буржуазия стала проявлять все большую склонность к соглашательству с внутренней реакцией и империализмом.

В 1957 году в Иордании было распущено национальное правительство, в Сирии — уничтожен демократический режим. Под предлогом «борьбы с коммунистической опасностью» плелись кровавые интриги против Иракской Республики. Буржуазные круги Объединенной Арабской Республики раскрывали двери для американского, западногерманского, итальянского и японского капитала; частично стали возвращать утраченные позиции Англия и Франция; нефтяные компании оказывают сильное воздействие на Ирак и другие арабские страны путем сокращения производства и снижения цен. Усилились агрессивные действия Израиля. В портах Соединенных Штатов бойкотировались арабские суда. Над национальным фронтом всех арабских стран нависла серьезная угроза, арабской солидарности был нанесен жестокий удар. Экономическая помощь Оману сократилась, вместо поддержки иорданскому народу и его национальному фронту, борющимся за освобождение страны, были затянуты взятчики. Тюрьмы Объединенной Арабской Республики, Ирака, Судана и Иордании теперь переполнены тысячами честных борцов — коммунистов, демократов, профсоюзных деятелей, прогрессивных писателей и журналистов и т. д.; террор и убийства патриотов совершаются совершенно открыто.

Многие арабские страны, лишь недавно завоевавшие независимость, забыли о прошлом и стали оказывать меньшее сопротивление проникновению империалистического капитала, интригам и агрессивным актам империалистов, сионистов и реакционеров.

Таковы плоды антикоммунистической кампании. Кто же их пожинает?

Опыт показал, что ни рабочий класс, ни широкие слои национальной буржуазии не выигрывают от политики вражды к коммунизму. Выигрывает лишь небольшая кучка крупных финансистов, монополистов и приверженцев старого режима и, следовательно, империалистические и сионистские силы, которые только и ждут, чтобы лишить арабские народы их независимости и их достижений.

Реакционеры лелеют надежду добиться ослабления и раскола национального фронта в каждой арабской стране и в арабских странах в целом, добиться охлаждения или даже разрыва отношений между независимыми арабскими государствами и социалистическим лагерем, во главе которого стоит Советский Союз.

Антикоммунистическая кампания нацелена прежде всего на уничтожение демократических свобод, на поворот к диктаторству, на подрыв национальной независимости и восстановление империалистического господства.

(Окончание см. на стр. 18)

правительству кредит в сумме 220 миллионов марок и активно помогает отторгнуть от Конго ее богатейшую провинцию Катанга. Западногерманская официальная пресса даже не старается скрывать своего пренебрежительного отношения к народам слаборазвитых стран. В своих информационных материалах мюнхенская «Западная академия» начисто отрицает способность народов Африки к самоуправлению. Выборы у них, по утверждению мюнхенских «академиков», выглядели бы так же, как если бы «стадо баранов загнали в хлев и разом заставили всех блеять». Отбросив всякую маскировку, газета «Индустриир» с циничной откровенностью заявляет, что «фразами об антиколониализме мы не можем обеспечить свою жизнь... Все, чем белый человек сегодня еще владеет и управляет, должно быть сохранено при всех обстоятельствах».

Боннские правящие круги пускаются во все тяжкие, лишь бы не допустить перехода власти в руки народов. Об этом было недвусмысленно заявлено на состоявшемся в июле 1960 года совещании «Комитета по вопросам экономической помощи слаборазвитым странам». Статс-секретарь боннского ми-

нистерства иностранных дел Шерпенберг подчеркнул, что основная задача состоит прежде всего в «стабилизации внутреннего положения этих стран». В переводе на общепонятный язык — Шерпенберг требует поддержки антинародных режимов, при содействии которых империалистам легче грабить народы слаборазвитых стран. Газета «Индустриир» 23 августа 1960 года также проговорилась, что боннские правящие круги заботятся лишь о собственной выгоде: «Если... индустриализация цветного мира несколько замедлится, то это, вероятно, будет ко всеобщему благу... В конце концов сила Запада поконится прежде всего на собственных странах, лучше развивать их, если нет стопроцентной гарантии для капиталовложений в слаборазвитые страны».

Это откровенное признание свидетельствует, что движущие силы западногерманского «дранг нах Африка» остаются прежними, империалистическими. Как указывается в заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, «западногерманские монополии, проводя свою империалистическую политику, все активнее стремятся эксплуатировать слаборазвитые страны».

О НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОМ ДВИЖЕНИИ НА АРАБСКОМ ВОСТОКЕ

(Окончание. Начало см. на стр. 10)

БОРЬБА С ИМПЕРИАЛИЗМОМ ЕЩЕ НЕ ОКОНЧЕНА

Борьба с империализмом еще не окончена, хотя застрельщики антикоммунистической кампании и их последователи утверждают обратное. Стремясь к получению сверхприбылей, империалистические монополии опутали своей паутиной все нефтесосные районы Арабского Востока — Саудовскую Аравию, Ирак, Бахрейн, Кувейт, Катар, тянутся к Алжиру, Ливии, Марокко и Сирии. Империализм занимает монопольное положение в экономике многих независимых арабских стран и продолжает ввозить капитал в эти страны, но не с тем, чтобы поднять их экономику, а чтобы задушить ее, окончательно подчинить себе. Некоторые арабские государства все еще изнывают под тяжким гнетом империалистического господства. Франция продолжает вести грязную войну против алжирского народа. Иорданией правит доллар и американское и английское посольства. Израиль — опора империализма — не прекращает своих агрессивных действий и злостно попирает права арабов, проживающих на территории Палестины. Арабская земля покрыта сетью военных баз. Такие базы имеются в Марокко, Тунисе, Саудовской Аравии, Ливии и Адене. Американский 6-й флот в Средиземном море и английские парашютисты на Кипре готовы в любой момент начать пиратскую войну против арабских народов.

Независимые арабские страны служат объектом агрессивных действий и заговоров со стороны империалистов. Об этом говорят опыт арабского освободительного движения, об этом красноречиво свидетельствуют события недавних лет, будь то тройственная агрессия против Египта в 1956 году или высадка англо-американских войск в Иордании и Ливане в 1958 году.

Антикоммунистическая кампания, которая несет с собой подавление демократических свобод, подрывает единство национального фронта, разрушает солидарность арабских народов и ухудшает их отношения с СССР и другими социалистическими странами, является превосходной завесой, прикрываясь которой империализм вынашивает заговоры против независимых арабских государств.

Допустимо ли в свете всего этого не обращать внимания на предупреждения арабских коммунистов и всех прогрессивных и демократических деятелей, на их призывы отказаться от этой близорукой, губительной политики — политики разъединения национальных сил и подрыва независимости арабских стран?

Коммунисты, а вместе с ними и все прогрессивные и демократические силы, все честные арабы считают сейчас своей священной обязанностью противодействовать империалистическим заговорам, разоблачать и расстраивать их, выступать против политики раскола единства арабов, против ослабления их борьбы в защиту своих национальных политических и экономических достижений, за освобождение всех арабских стран от империалистического гнета.

Никакая сила, как бы велика она ни была, как бы ни изощрялась в политике диктаторства, угнетения и лжи, не может помешать коммунистам исполнить свой долг. С еще большей силой и неутомимостью они будут стараться сплотить всех честных людей, все демократические и национальные силы в единый фронт с тем, чтобы продолжать неустанную борьбу за мир, за сохранение независимости и за демократию, опираясь в этой борьбе на помощь и поддержку лагеря мира, социализма и свободы, возглавляемого великим другом арабских народов Советским Союзом, на все силы мира и свободы во всем мире.